



# 第十个郑州慈善日

助扶贫之力 创慈善之城



社会各界谈慈善之二

## 将慈善融入教学理念 共筑慈善教育大爱情怀

### 以爱的名义 让慈善之花在孩子们心中生根发芽

——访郑州市慈善小学(二七区人和路小学)校长 闫鹏瑞

“和善大厅”“和善银行”“爱心城堡”“爱心超市”……走进二七区人和路小学,一股浓浓的慈善氛围扑面而来。

“我们学校的重要特色之一,就是依托‘和·乐’教育品牌,提出了‘和善’慈善文化理念,重视校园慈善文化建设,努力营造慈善爱心氛围。”校长闫鹏瑞表示,近年来,学校慈善活动丰富,开展了过最有意义的六一——“援梦远方捐助行动”、“爱心慈善义卖会”、“慈善之星”评选、“爱心社区行”等一系列慈善活动,被授予“河南省慈善文化教育基地”,成为郑州市首家慈善小学,获第三届“郑州市慈善大奖”最具爱心慈善楷模等众多荣誉。

“在‘人和’团队的心目中,教育既是‘人’学,又是‘文’学,教育既要回归人的本质,又要回归传统文化。”闫鹏瑞表示,“和善”慈善文化源于学校“和·乐”教育品牌,在“和·乐”教育理念框架下,学校适时提出了“和善”慈善文化理念,主旨是“以善育德”,通过多种举措和活动,培养具有爱心品质的美德少年。

作为一张慈善文化“名牌”,“和善”慈善文

化如今已在人和路小学发展多年,全校师生在“和善”慈善文化背景下付诸日常工作和学习中,弘扬爱心,赢得众多专家以及广大家长高度评价。

值得一提的是,学校还设立了“和善银行”总行,地点就在学校的“和善大厅”,各中队设立支行,配发“和善银行”储蓄本。到期末,“和善银行”董事会将依据“和善记录本”、“和善豆”储蓄量对典型爱心人士进行奖励表彰,评选“慈善之星”“慈善达人”“慈善大使”,慈善氛围愈渐浓厚。

“慈善救助是中华民族的传统美德,是社会进步的重要组成。”闫鹏瑞表示,二七区人和路小学作为慈善小学,在今后的工作中,将把“和善”继续作为学校的慈善文化理念,并把“以善育德”作为德育工作的重点,积极在学校普及慈善文化。

据介绍,在第十个“郑州慈善日”来临之际,学校还将举行丰富多彩的慈善活动,学习、宣传并积极参与慈善中,让慈善之花在孩子们心中生根发芽,让无尽的爱陪伴孩子们茁壮成长。

### “美育”助力慈善 教育精准扶贫

——访郑州尚美中学校长 马国桢

郑州尚美中学,依托郑州市106中学办学力量,以“美的教育”为办学思想,办学四年来,以丰硕的教学成绩,在社会上产生了较大影响。

“升学并不是学校唯一的追求,在取得成绩的同时,学校不断用自己的实际行动诠释教育更深的内涵。”校长马国桢介绍说,学校组建时间虽然不长,却积极主动地投入120万善款,与郑州慈善总会合作成立“善圆清华”专项助学慈善基金。该基金面向河南省范围内40名考入本校的应届初中毕业生,每人每年资助1万元,持续三年的帮扶计划,帮助贫困学子完成高中学业。

行动与理念密切相连。学校之所以这样做,与该校的“美的教育”办学理念密不可分,与他们对慈善的理解分不开。

“慈善助学是活动,更是一种爱,一份责任,一份担当。”马国桢表示,高中三年的文化教育是拓宽学子成才的道路。作为教育工作者,作为培育学子实现梦想的学校,学校有责任、更有义务,绝不能让河南地区的优秀初中毕业生,因高额的学费最终失去继续接受教育的机会,更不能让无助贫困家庭中的父母含泪强迫孩子放弃求学、追梦的机会。学校也一直想借助慈善活动,让“美的

教育”的内涵更加明确。第一,让教育有爱。师生心中有爱,桃李方能芬芳。第二,让教育有成。不让学生因为家庭困难而放弃梦想,要学有所成。第三,让教育有美。让学生人格健全,社会和美。

教育内涵的升华可以更好助力慈善,在第十个郑州慈善日来临之际,郑州尚美中学也将开展一系列丰富的活动,更好助力精准扶贫。据悉,今年学校将继续开展“暖心圆梦”慈善工程,选拔优秀教师志愿者,利用暑假和周末休息时间,深入郑州市区内贫困中小学生学习家庭,对学生进行“一对一”义务辅导;学校每年还将继续在在校生家庭存在困难、学习优秀的学子发放奖学金;学校还将关注升入大学的贫困学子,助力他们学业能顺利完成;学校今年将组织“慈善嘉年华”,“慈善一日捐”等大型募捐活动,让爱心传递;学校还计划组织师生走进社区、走进敬老院,帮助孤寡老人等弱势群体募集善款,解决他们生活中的实际困难等。

“风物长宜放眼量,学校一如既往地承担着应承担的社会责任,弘扬慈善精神,让美和爱心在社会中传递。学校正在用自己的实际行动响应国家号召,正用自己的努力让教育更‘美’。”马国桢说。

本报讯  
明天,就是第  
33个教师节。第  
十个“郑州慈善日”

也即将来临。多年来,学校和慈善“牵手”,已经是我市创建全国慈善城市的重要亮点之一。我市多家学校积极行动,将慈善融入教育教学理念,通过弘扬“我爱人、人人爱我”的社会风尚,引领广大少年儿童听党话、跟党走,传播社会正能量,共筑慈善教育的大爱情怀。连日来,记者走访了一批我市极具爱心的学校,听听他们对慈善的理解和他们的慈善观。郑报融媒记者 裴蕾  
通讯员 桑暄越 陈卓 文/图



慈善图片展



小学生参加募捐



急救宣传



公益超市



眼科义诊



义务理发



释永帝



慈善项目启动



庆祝第二个“中华慈善日”、第十个“郑州慈善日”慈善嘉年华活动举行。郑报融媒记者 李炎 图

### 用爱培育童心 用心布施快乐

——访郑州慈善教育联盟(二七区淮河东路小学校长) 杨帆

“教育不仅是教会孩子们知识,更重要的是育人、育心。”二七区淮河东路小学校长杨帆在接受郑报融媒记者采访时谈到了他的慈善观。他说,近年来,该校以德育人作为抓手,致力于慈善爱心事业,建立“太阳花”慈善工作站,通过丰富的校内外活动,培养学生的慈善爱心品质,让学生们亲身感受到慈善不是金钱、不是捐款、不是施舍,慈善是一颗心,一颗为了别人而没有任何私心的心;慈善是给自己布施快乐,给人间布施快乐,这也是人得到快乐和幸福的根本。

据介绍,二七区淮河东路小学是“淮河东路小学教育发展共同体”的理事长单位,共同体内有7所小学,包括淮河东路小学、人和路小学、苗圃小学、陇海中路小学4所城市小学和侯寨小学、罗沟小学、张李垌小学3所农村小学,其中淮河东路小学、苗圃小学都是郑州市慈善志愿者工作站,人和路小学是郑州市首家慈善小学,基于共同体内师生深厚的慈善意识,淮河东路小学

在共同体内发起动员成立教育联盟,最终七校一心、达成共识,成立了“郑州市慈善教育联盟”,以此来推动教育慈善事业的发展。教育联盟自成立以来,陆续开展了丰富多彩的慈善活动:城乡“爱心结对 小树快长”植树活动;走进“渐冻人”家庭,传递爱心传递正能量;举行“漂洋过海来看你”读书活动,让孩子们从一本本励志书籍中分享到阅读的喜悦;举办“爱心慈善义卖会”等。

10月16日,即将迎来郑州市第十个“郑州慈善日”。“在以往的9年中,淮河东路小学师生年年都积极献爱心、捐善款,今年这一个活动将会继续坚持举行。”校长杨帆表示。同时,“郑州市慈善教育联盟”也将本着“扶贫济困”的原则,为区内学生提供优质的教育服务,为贫困师生施予援手。今年将对联盟内困难学生、教师给予帮助,以此弘扬“一方有难 八方支援”这一中华民族的优良传统,让孩子们深刻了解“慈善”的意义,真切感受慈善的力量。

### 大善传播大爱 让慈善公益事业惠及千家万户

——访郑州慈善文武学院(少林寺武僧文武学校)院长 释永帝

“坚持以校养孤,不接受社会捐助。”作为郑州首家慈善文武学院,他说要为社会排忧解难,为政府减轻负担。“崇尚尚武必修德,成功成才先做人。”身为一校之长,他说走进学校大门先学做人,走出学校大门要回报社会。“济困扶危,广结善缘,这里的大门向有缘人打开。”热衷慈善,他说大善传播大爱,让慈善公益事业惠及千家万户。9月7日,郑州慈善文武学院(少林寺武僧文武学校)创始人释永帝讲述了慈善路上的所得。

2015年8月,少林寺武僧文武学校成为郑州首家慈善文武学院,同时启动“守护天使”和“磨心励志”两个慈善项目,主要面向全国范围内免费招收100名孤儿、1000名贫困留守儿童到此学习,进行文化教学、教习少林功夫、开展德育讲堂(国学教育、感恩孝道),并在完成义务教育后推荐升学,年满18周岁推荐就业。

释永帝说,该校在做好文武教育的同时,一直注重慈善文化的传承和发扬。一直秉承“为社会排忧解难,为政府减轻负担”的慈善宗旨,积极致力于公益慈善事业。多年来,该校与三级慈善总会等多个部门联动,先后启动、开展了“两个工程”“情牵留守儿童;1000名留守儿童文成武强”“精准助困”“守护天使”“磨心励志”等慈善项目活动。

据了解,该校先后开展大型公益性慈善文化报告会和专题讲座200余场次,免费向社会公众发放慈善经典读本,接受慈善教育达30万人次,利用中秋节、感恩节、父亲节、母亲节举办大型感恩孝道慈善活动,在全体师生、全社会弘扬和传播慈善文化,让慈善充满校园,让善缘植根社会,成为开封乃至河南省传统慈善文化教育的典范。

谈起学校的慈善理念,释永帝用“济困扶危,广结善缘”八个字形容。他说学校收养孤儿,不图回报,只为传播少林精神,学校走向社会的近百名优秀学子中反哺学校的孩子也不在少数,该校师生正在用实际行动践行着学校理念,以大善传播大爱,让慈善公益事业惠及千家万户。

为了让习武的学生明礼诚信,近年来该校又发起开设了嵩山大学堂和道德讲堂,并成立“德善书院”聘请省内外国学大师,面向社会免费培训各界人士。释永帝说,慈善文武学院不是一所一般意义上的学校,而是一座洒满慈善阳光、充满爱心的学校。“作为慈善文武学院,接下来我们会投入更多的人力物力财力,继续面向社会免费招收千名留守儿童,帮助更多的孤儿和留守儿童,让他们受到更好的教育。”